
 

 

ASSEMBLEA ORDINARIA DEI SOCI DELLA SOCIETA’ ECONOMICA DI CHIAVARI 
Verbale dell’Assemblea Generale Ordinaria dei Soci del 11 maggio 2024, redatto, ai sensi dell’art. 17 
dello Statuto, dal sottoscritto Assessore Segretario Cesare Dotti. 
Nell’anno 2024, nel giorno di sabato 11 maggio, alle ore 09.30 in seconda convocazione, nella Sala 
Ghio – Schiffini si riunisce l’Assemblea Generale dei Soci, in adunanza Ordinaria, regolarmente 
convocata. 
Presiede il Presidente Francesco Bruzzo. Sono inoltre presenti i seguenti Assessori: Massimo Baciocco, 
Margherita Casaretto, Franco Cavagnaro, Ettore Chiti, Sabina Croce, Cesare Dotti, Sergio Gabrovec. 
Unico assente l'Assessore Enrico Rovegno. 
Oltre a questi 8 Membri dell'Ufficio di Presidenza sono presenti 36 Soci qui di seguito elencati in ordine 
alfabetico, per un totale di 44 presenti: Paolo Adinolfi, Paolo Antonini, Maurizio Barsotti, Marco 
Bertonati, Domenico Campagnoli, Michela Canepa, Alessandro Canevari, Marina Capuano, Ornella 
Capuano, Jacopo Casoni, Annalisa Cocchia, Cogozzo Gianluigi, Comune di Chiavari (delega a 
Michela Canepa), Mauro Costa, Sergio Devisi, Ivano Divano, Roberto Falcone, Alessandra Ferrara, 
Alessandro Frera, Annalisa Fornasari, Marco Glorialanza, Loredana Marangone, Giovanna Marchese, 
Alessandro Marini, Claudia Mitta, Maria Maddalena Moffa, Emilio Noceti, Daniele Porta, Paola Raffo, 
Gianfranco Randazzo, Alfredo Romiti, Bruno Ronco, Sergio Sabetta, Mino Sanguineti, Maurizio Piervito 
Stagnaro, Lucia Vaccarezza. 
Essendo stata raggiunta e superata la quota minima di 27 soci presenti, tra Soci Ordinari e Membri 
dell'Ufficio di Presidenza, prescritta dallo Statuto, l'Assemblea è valida e inizia lo svolgimento dei suoi 
lavori alle ore 09.40. 
Segretario Cesare Dotti: Porgo innanzitutto un cordiale saluto ai Soci convenuti ringraziandoli della 
loro partecipazione. Come previsto al punto 1 dell'O.d.g. do la parola al Presidente Francesco Bruzzo 
per la sua Introduzione e Relazione. 
1. Introduzione e relazione del Presidente 
Presidente Francesco Bruzzo: Carissime Socie, carissimi Soci, grazie della Vostra presenza. Do il 
benvenuto ai nuovi soci che abbiamo accolto con molto piacere nella nostra compagine: 
comunico che in data odierna i nostri soci sono 359 con 7 decessi e 36 nuove iscrizioni. 
La loro entrata è sempre motivo di soddisfazione e stimolo a mantenere la nostra Associazione come 
riferimento serio e interessante. Spesso il capitale umano è utile al pari delle donazioni perché 
entrambi arricchiscono il patrimonio e portano nuova linfa. 
Purtroppo è altrettanto doveroso ricordare i Soci che ci hanno lasciato nel periodo trascorso. 
In ordine di tempo: Mons. Francesco Isetti, dec. il 27 gennaio 2023, membro del Consiglio 
dell’Accademia di Storia Locale. Paolo Odone,11 aprile 2023 socio onorario. Giancarlo Mordini, 12 
ottobre 2023. Guido Campodonico, 17 ottobre 2023. Emilio Lanata, 21gen 2014. Croce Andreino, 1° 
febbraio 2024. Gian Nicola Dallorso, 12 aprile 2024. Tutti lasciano un importante ricordo di fattiva ed 
illuminata collaborazione di cui dobbiamo essere memori e riconoscenti e per chi li ha conosciuti e 
frequentati un vuoto difficile da colmare. 
A un anno dalla sua scomparsa ho partecipato a Genova ad un incontro dedicato alla figura di 
Paolo Odone e ho ricordato il legame con la Società Economica di Chiavari dove è stato Socio 
Onorario e soprattutto un ambasciatore amico ed autorevole. 
Di Giancarlo Mordini socio puntuale e informato, possiamo solo ricordare l’incredibile servizio reso alla 
comunità del comprensorio attraverso la sua attività a favore dei malati del Tigullio  
Di Gian Nicola Dallorso, presidente del Baliatico nominato dal Comune di Chiavari, mi è rimasto 
l’ultimo bilancio dell’istituto, puntuale come lui, in cui si legge con molta trasparenza la grande 
attività svolta con competenza e infinita umanità. Di Andreino Croce ricordiamo l’indimenticabile 
esperto del mondo marinaio e di Guido Campodonico l’architetto che portò avanti, da presidente 
OFU un progetto avveniristico: la città dell’Entella. 
Ci consola, perché è giusto che sia così, l’incoraggiante ingresso di numerosi nuovi soci come già 
ricordato. Sono stati 34 nel 2023 e 2 nell’anno in corso. 
Li elenco in ordine di data di nomina avvisando i presenti che l'Economica ha predisposto come 
ricordo dell'ingresso nel  corpo sociale un attestato che verrà loro consegnato al termine della 
riunione: Boggiano Simone, Mei Federica, Buoncoraggio Fabio, Nicolini Giulio Sergio, Pane Michele, 
Nicolini Alessia, Cuneo Gabriella, Lazzari Valter, Currarino Giorgio, Fortugno Alessandro, Mantuano 
Elisa, Benedini Gabriella, Monteverde Claudio, Burzi Marco, Peirano Nicola, Pagliettini Nicolò, 
Longinotti Emanuele, Cella Silvia, Marini Alessandro, Trielli Giuseppe, Novella Teresa, Cocchia 
Annalisa, Perasso Serena, Canevari Alessandro, Pini Luciana, Mei Andrea, Beverini Giovanni, 
Vaccarezza Lucia, Campodonico Nicolò, Mori Martina, Riga Giuseppe, Mascolo Elena, Casoni 
Jacopo, Ferrara Alessandra, Stagnaro Maurizio Piervito, Bonaccorsi Elzery.    



 

 

Il 2023 di cui esaminiamo il consuntivo, come auspicammo nel dicembre 2022, è stato un anno di 
interessante consolidamento delle nostre attività che erano già riprese in modo incoraggiante dopo 
lo stop dovuto all’emergenza sanitaria legata al Covid 19. 
Devo dire che la sede della Società Economica oltre ad essere frequentata come biblioteca della 
città, si è trasformata nell’anno trascorso in una realtà quasi costantemente aperta ai soci e a tutti i 
chiavaresi che hanno potuto indirizzare la loro attenzione sulla varietà delle proposte culturali e di 
attualità programmate dall’Ufficio di Presidenza e messe in atto dagli stessi assessori coadiuvati da un 
personale sempre disponibile alle relazioni col pubblico. Ho chiesto che l’elenco dettagliato degli 
incontri del 2023 venisse allegato al bilancio, mi limito ora a introdurli per punti chiedendo agli 
assessori che volessero approfondire qualche tema di farlo di seguito. 
a) L’arte in Economica: mostre organizzate negli spazi (Galleria Grasso, Garaventa, giardino Federico 
Delpino e quadreria di Via Ravaschieri) con la finalità di creare un polo artistico:16 eventi organizzati, 
di durata variabile da 5 a 35 giorni, un impegno dei locali superiore a 200 giorni. 
b) Premi di studio: 23 maggio 2023 cerimonia di consegna 
c) Premio Turio Copello preceduto dal vaglio delle segnalazioni sottoposte ad una Commissione di 
esperti: le due medaglie d’oro del premio vengono conferite ad un artigiano ed un artista giovani e 
particolarmente promettenti. Medaglie d’argento con lo stesso antico conio, deliberate dall'UdP, 
vengono conferite come riconoscimenti alla carriera o alla memoria. 
d) “Letture del bibliotecario” a cura dell'Assessore Bibliotecario: 6 incontri programmati. 
e) “Gli inguaribili lettori”: un gruppo di lettura di appassionati coordinati dalla nostra bibliotecaria 
Maria Simonella: 25 incontri dal 13 gennaio al 15 dicembre. 
f) “Voci in giardino” (conferenze su temi di attualità, e di storia) svolte nel periodo estivo: 8 incontri. 
g) “Il Giardino delle idee”: 6 Incontri su argomenti di stretta attualità nel giardino Renato Mario Gozzi 
da luglio ad agosto 
h) presentazione libri da parte degli autori nelle sale Ghio-Schiffini e Presidenziale: 8 incontri. 
i) Convegno internazionale di studi su Italo Calvino. 
l) Convegno su Federico Delpino a 190 anni dalla nascita. 
m)  35 Conferenze nelle sale Ghio-Schiffini e Presidenziale in gran parte organizzate da terzi. 
Inoltre 2 pubblicazioni monografiche in collana dell’Ente. Varie collaborazioni con Università o Enti di 
ricerca. Solo ai fini di valutare l’occupazione dei nostri spazi sottolineo il totale di circa 110 eventi di 
cui 35 organizzati da terzi. La presenza di mostre di più lungo periodo ha portato l’occupazione degli 
spazi espositivi ai circa 200 giorni già segnalati.  
Dispiace che per problemi personali non sia presente il Prof Enrico Rovegno, bibliotecario e lui stesso 
attivo interprete di convegni internazionali di studio come quello del giugno su Italo Calvino l’Arte di 
Raccontare con la partecipazione del Prof Leoni della Sapienza di Roma. Lo sguardo di Calvino: Prof 
Victoriano Penia Sanchez, Un ritardo incomprensibile: Francesco De Nicola ed altri illustri professori. 
Proprio perché Enrico è assente vorrei citare le prenotazioni alle letture del bibliotecario gestite 
direttamente nella primavera. Sono già in corso quelle del 2024 coi Racconti fantastici e inquietanti. 
Il gruppo di lettura Gli inguaribili lettori ha commentato 25 libri col coordinamento della bibliotecaria 
Maria Simonella. Inoltre Enrico Rovegno ha partecipato alla presentazione di vari argomenti svolti nel 
periodo estivo sotto il titolo VOCI IN GIARDINO sul palco dove hanno rappresentato l’Economica 
anche l’Assessore Casaretto col Telegrafo ai tempi di Napoleone e l’Assessore Sabina Croce che tra 
l’altro ha organizzato il Festival Zueni che ci ripromettiamo di replicare. 
Penso che se, come spero, l’indimenticato mego GF Grasso in qualche modo mi stia ascoltando, 
senta che non c’è spazio in Economica più nominato della galleria a Lui intestata: è stata allestita 16 
volte con opere pittoriche ma non solo, interessando anche il retrostante giardino intestato a 
Federico Delpino e la Galleria Garaventa. 
Con il Prof Rovegno e l’ing Cavagnaro stiamo collaborando con il Comune per il rinnovo della 
convenzione, nell’ottica di migliorare sempre di più il nostro servizio come biblioteca pubblica. 
Questo intenso programma, visto con gli occhi di un amministratore, cosa a cui non ci possiamo 
sottrarre, dimostra l’utilizzo delle risorse interne, siano esse strutture immobili, del prezioso materiale 
storico artistico in nostro possesso (vedi tavole di Mascagni) e del nostro personale. 
Naturalmente ciò che esula dall’ordinaria programmazione deve essere coperto da contribuzioni 
esterne delle quali siamo alla costante ricerca attraverso i bandi e contributi pubblici e privati. 
Partendo da questi presupposti di autogestione, non avendo la Società Economica di Chiavari 
scopo di lucro, per gli eventi straordinari ha trovato sostegno nella generosità dei propri soci. 
Dunque, noi dobbiamo essere grati ai vivi, nel nostro caso agli assessori, ai soci che si impegnano col 
proprio tempo con la propria professionalità anche saltuaria ma spesso utilissima perché questo è lo 



 

 

spirito sociale, ma non dimentichiamo la generosità di chi se ne è andato lasciandoci preziose risorse. 
Passiamo a parlare brevemente di alcuni punti che ci vedono impegnati per le future attività: 
a) Digitalizzazione del nostro patrimonio librario antico e revisione dell'utilizzo degli spazi con la 
costruzione di un ascensore: siamo in contatto con gli uffici della Regione Liguria per definire i tempi 
del finanziamento del progetto sulla digitalizzazione che è stato pubblicamente approvato ma 
attualmente è ancora in attesa di essere finanziato.  Considerato che i nostri interlocutori sono il 
Presidente della Regione e il primo dirigente dell’Assessorato alla cultura nutrivamo buone speranze. 
Non v’è dubbio che, per quanto sta accadendo, bisognerà seguire ora l’evoluzione dei fatti che 
riguardano L’Ente Regione. b) Terzo Settore: come verrà poi approfondito dall’Assessore Baciocco si 
apre una favorevole prospettiva legata all’iscrizione al RUNTS (registro terzo settore). Dopo un lungo 
periodo di riflessione, ora più recenti pronunce dell’Agenzia delle Entrate, sembrano favorire 
fiscalmente l’attività di Enti con finalità esclusivamente non commerciali. c) Locali di via Orsi, civ 71: 
l'argomento verrà trattato dall’assessore al Patrimonio Margherita Casaretto. La richiesta di 
autorizzazione all’Assemblea di esaminare la possibilità di alienare l’immobile al civ. 71 avuto in 
eredità dalla compianta Anna Rosa Marchese in comunione col comune di Chiavari è legata 
all'attuale carenza di liquidità che non ci consente di investire sull’immobile da adibire a “Museo 
della sedia leggera di Chiavari”. In occasione della recente mostra temporanea tutti hanno notato il 
grande interesse che tuttora persiste sulla sedia di Chiavari, prodotto simbolo del territorio, sia sotto il 
profilo storico che imprenditoriale. La cessione suddetta ci permetterebbe quindi di risolvere il 
problema della ristrutturazione/gestione del laboratorio Rocca. Anche il Comune ha già manifestato 
l’intenzione di alienare la sua parte indivisa. d)Relativamente alle problematiche giovanili è in atto 
una indagine attraverso questionario rivolto prevalentemente ai giovani delle scuole superiori che è 
stato accolto con interesse anche dai dirigenti scolastici. Il progetto “IL TIGULLIO VISTO DAI GIOVANI” 
è stato curato dall’Assessore Franco Cavagnaro che lo spiegherà di seguito nel dettaglio. e) Il 
FESTIVAL ZUENI nella sua prima edizione ha avuto successo e l’Ufficio di Presidenza, ringraziando 
l’organizzatrice Assessore Sabina Croce, attende la proposta per la prossima edizione. 
Vista la nutrita scaletta che segue, avviandomi a chiudere la mia relazione voglio ringraziare Socie e 
Soci che stanno rappresentando l’Economica nei cda di Fondazioni ed Enti. Purtroppo, quanto è 
avvenuto al Baliatico ci tocca tutti pesantemente: la perdita di un uomo come Gian Nicola non si 
assorbirà facilmente. Mentre mi sento di esprime a nome di questa Assemblea ancora un profondo 
senso di gratitudine a questo Socio defunto, voglio ringraziare tutti i rappresentanti che in altri Istituti 
come il Torriglia, Studio e Lavoro, la fondazione Devoto, gli Artigianelli e lo stesso Baliatico stanno 
dando il loro prezioso contributo 
Un caro saluto a tutti. 
Segretario Cesare Dotti: Ringrazio il Presidente per la sua dettagliata e puntuale relazione e introduco 
il 2° punto all'Ordine del giorno: 
2. Lettura e approvazione del verbale di Assemblea Ordinaria del 2 dicembre 2023 
Segretario Cesare Dotti: Come consuetudine chiedo ora all'Assemblea se desidera che si proceda a 
dare lettura integrale del verbale in questione o se, essendone già tutti a conoscenza, giacché a 
tempo debito è stato reso consultabile presso la nostra Segreteria e nell'Area Soci del sito web della 
Società, si possa darlo per letto. Procediamo per alzata di mano. 
Constatato che l'Assemblea unanimemente propende per passare direttamente alla votazione e 
che quindi possiamo procedere in questo senso, chiamo ad esprimersi, per alzata di mano, chi è 
favorevole, chi è contrario e chi si astiene: con nessun socio contrario, nessun astenuto e tutti i soci 
presenti favorevoli il Verbale di Assemblea Ordinaria del 2 dicembre 2023 viene approvato 
all'unanimità. 
Segretario Cesare Dotti: Passiamo ora al punto centrale ovvero la    
3. Lettura e approvazione del bilancio consuntivo per l'esercizio 2023 
Segretario Cesare Dotti: Diamo la parola l'Assessore alle Finanze Sergio Gabrovec affinché proceda 
ad informare sul punto in merito l'Assemblea pregandolo altresì di provvedere, alla fine della propria 
relazione, alla lettura di quella del Collegio Sindacale dei Revisori dei Conti, oggi non rappresentato 
in Assemblea. 
Assessore alle Finanze Sergio Gabrovec:  
Relazione sul bilancio consuntivo 2023 per l’Assemblea dell’11 maggio 2023 
Un cordiale saluto a tutti i Soci ai quali comunico che il bilancio consuntivo del 2023 si è concluso con 
l’avanzo di €. 102.325,08. L’avanzo è dovuto all’acquisizione della quota del 50% dell’immobile di via 
Arata 17/3, residenza del compianto socio Gian Francesco Grasso e della coniuge Maria Giovanna 
Scalabrino, deceduta il 14/12/2008, che aveva lasciato alla Società Economica, per testamento, il 
legato del 50% della nuda proprietà dell’immobile di residenza, restando l’usufrutto in capo al 



 

 

coniuge erede. All’epoca non fu presentata la relativa dichiarazione di successione, da noi inoltrata 
all’Agenzia delle Entrate il 24 gennaio 2023 per conto del dr. Grasso, in qualità di suoi eredi 
(dichiarando €. 116.280,43 per la nuda proprietà e €. 22.977,57 per l’usufrutto). 
Escludendo le poste straordinarie l’esercizio si sarebbe chiuso con un disavanzo di circa 25 mila €.  
Come di consueto, analizziamo le poste più rilevanti del conto economico, raffrontandole con 
l’esercizio precedente, iniziando dai ricavi.  
 

 
 
Tra i ricavi, le quote associative sono in leggero aumento per l’incremento dei soci (passati da 345 a 
360), in aumento le entrate per le locazioni per €. 27.869 (per l’affitto dell’appartamento di via 
Bertora a Genova e di viale Arata 17 e per gli aggiornamenti Istat). 
La somma dei contributi (Enti e privati) con quelli per le manifestazioni diverse (Mascagni e Leverone) 
evidenzia un aumento rispetto l’anno precedente (+€. 8.875), compensato dalla diminuzione dei 
proventi diversi (-8.000 €.), in parte causata da oblazioni inferiori a quelle dell’esercizio precedente, 
mentre si è avuto un leggero incremento dei rimborsi delle spese per l’uso dei nostri spazi.  
Con riferimento all’uso delle sale, della galleria, della quadreria e dei giardini, la tabella seguente 
mette a confronti i costi con le oblazioni ricevute a titolo di rimborso spese: 
 

Utilizzo sale, galleria, quadreria e giardini 

  Spese Entrate da oblazioni 

Utenze (Enel, riscaldamento, pulizia) stima 10% 
del totale 3.400,00   

guardianaggio 1.500,00   

tecnico informatico 2.000,00   

quota personale 1,5%  1.500,00   

quota vigilanza 50% 4.000,00   

Totali 12.400,00 10.876,00 



 

 

 
Con riguardo alle sopravvenienze attive esse sono determinate dall’acquisizione della quota 
dell’appartamento di viale Arata, prima ricordato mentre nell’esercizio precedente si era rilevata la 
sopravvenienza per l’altra quota dello stesso appartamento e per il conto corrente nonché i titoli del 
dr. Grasso, in parte compensati dalla presenza dei legati e dalle altre spese per la successione. 
Vediamo ora le spese confrontando il 2023 con l’esercizio precedente. 

 
 
Le differenze più rilevanti con il 2022 sono relative alle spese straordinarie, nel 2022 erano dipese dalla 
successione del dr. Grasso, soprattutto dai legati, la cui manifestazione finanziaria si è avuta 
quest’anno; anche nel 2023 sono da rilevare le spese residue per la stessa successione (bollette 
arretrate e spese notarili) per €. 10.012. 
Sono aumentati i costi per premi e concorsi (nel 2022 non avevamo erogato i premi di studio) e le 
spese per manifestazioni diverse (nel 2002 si erano svolte in economia le attività culturali utilizzando 
principalmente le nostre risorse).  
Con riferimento alle attività culturali e istituzionali, presentiamo l’elenco dettagliato di quelle svolte 
nel corso del 2023: 
Relazione illustrativa dell’attività istituzionale svolta nel 2023: 
Nel corso del 2023, in conformità con le norme statutarie si sono svolte le seguenti attività, divise per 
argomento: 

 L’arte in Economica - Mostre organizzate negli spazi (Galleria Grasso, Sala Garaventa, 
Giardino Delpino e Quadreria) della Società Economica (iniziativa che tende a creare negli 
spazi dell’Economica un polo artistico chiavarese ad oggi inesistente offrendo casa 
temporanea per artisti già affermati, per giovani artisti emergenti e per far conoscere al 
pubblico il patrimonio storico-artistico in possesso della Società Economica). Gli eventi sono 
indicati in ordine cronologico con il periodo di durata e con il titolo: 
 Dal 28/01 al 5/02 - Enrico Nassano – Resilienza incisiva 
 11/02-26/02 - Le Arti si incontrano – Terre di Liguria tra luci ed ombre (collettiva) 
 03/03-12/03 - Alessandro Frera – Le parole dipinte 
 30/03-01/05 - Adriano Leverone – Cinquant’anni di lavoro per l’arte 
 23/04-01/05 – Mostra busti Sandro Pertini – scultori locali 
 26/04-29/04 – Mostra divise e arredi dell’Ass. Naz. Alpini in occasione del centenario dalla 

fondazione del Gruppo Chiavari  
 04/05-14/05 Giuseppina Sacco – Riviera su tela 
 20/05-04/06 Giuseppe Trielli – Arcane lontananze 
 09/06-25/06 Ass. Tecnica Mista – Nes Lerpa-Born Abstract 
 30/06-09/07 Elisabetta Sonda – L’incanto del colore 
 14/07-06/08 Hélèn Cortese – Memories 
 12/08-27/08 Ermanno Dimitri – Pantarei 
 08/09-01/10 Ass. Tecnica Mista – Negli occhi del collezionista 



 

 

 07/10-12/11 Anatomia – I 200 anni dell’Anatomia Universa di Paolo Mascagni (2.752 
visitatori, comprese 25 classi con 475 studenti) 

 19/11-10/12 Ass. Tecnica Mista – Luigi Grande- Pathos 
 16/12-14/01/2024 Ass. Tecnica Mista – Artisti vari - Dialoghi informali 

 Premi di studio – (Borse di studio a studenti meritevoli delle scuole secondarie di primo e 
secondo grado su proposta dei Dirigenti scolastici - Sala Ghio-Schiffini) 
a) 23/05 - Cerimonia di consegna  

 Premio Turio-Copello - (su proposta dell’apposita Commissione, medaglia d’oro a un artigiano 
che ha concorso al perpetuarsi delle tradizioni dell’artigianato locale e medaglia d’oro a un 
artista che si sia particolarmente distino per la sua opera, oltre a medaglie d’argento ad altri 
meritevoli per la carriera e/o in memoria – Premio proposto da una benemerita socia nel 1872 
- Sala Ghio Schiffini) 

 Letture del bibliotecario - (a cura del Vicepresidente Enrico Rovegno – Sala Ghio-Schiffini) 
 20/02 - Romanzi allegorici e i nostri antenati 
 06/03 - Fiabe italiane, i racconti e Marcovaldo 
 03/04 – Cosmicomiche e Ti con zero 
 17/04 – Orlando furioso e il castello dei destini incrociati  
 08/05 – Le città invisibili 
 22/05 – Se una notte d’inverno e Palomar 

 Gli inguaribili lettori – (Gruppo di lettura aperto ad appassionati lettori, coordinato da Maria 
Simonella – Sala lettura della Biblioteca) 
 13/01 – “Tasmania” di Paolo Giordano 
 27/01 – “Con gli occhi chiusi” di Federico Tozzi e “Il ballo” di Irene Nemirovsky 
 10/02 – “Il racconto dell’ancella” di Margaret Atwood 
 24/02 – “Il ballo” di Irene Nemirovsky 
 10/03 – “Venivamo tutte per mare” di Julie Otsuka 
 24/03 – “Il sistema periodico” di Primo Levi 
 14/04 – “Berta isla” di Javier Marias 
 28/04 – “La milleduesima notte” di Joseph Roth 
 12/05 – “Le assaggiatrici” di Rosella Postorino 
 26/05 – “L’educazione” di Tara Westover 
 09/06 – “Dona Flor e i suoi due mariti” di Jorge Amado 
 23/06 – “Cronache di poveri amanti” di Vasco Pratolini 
 07/07 – “Atlante occidentale” di Daniele Del Giudice 
 21/07 – “Vento largo” di Francesco Biamonti 
 04/08 – “Come d’aria” di Ada D’Adamo 
 01/09 – “La bocca del lupo” di Remigio Zena 
 15/09 – “La festa del caprone” di Vargas Llosa 
 29/09 – “La porta” di Magda Stzabò 
 13/10 – “Le quattro casalinghe di Tokyo” di Natsuo Kirino 
 20/10 – proiezione film di Liev Schreiber “Ogni cosa è illuminata” 
  27/10 – “Ogni cosa è illuminata” di Jonathan Safran Foer 
 10/11 – “Le nostre anime di notte” di Kent Haruf 
 24/11 – “Cecità” di Josè Saramago 
 11/12 – proiezione film di James Ivory “Quel che resta del giorno”  
 15/12 “Quel che resta del giorno” di Kazuo Ishiguro 

 Voci in Giardino - (Conferenze su vari argomenti svolte nel periodo estivo - Giardino dei lettori) 
 17/06 – Valeria Corciolani e Susanna Bo – Se fossi in te 
 30/06 – Enrico Rovegno - Incontro sulla condizione femminile 
 08/07 – Miguel Benasayag – Malgrado tutto. Percorsi di vita 
 14/07 - Nicoletta Bortolotti – Un giorno e un domani 
 17/07 – Margherita Casaretto - Il telegrafo all’epoca di Napoleone 
 04/08 – Enrico Rovegno – Nel centenario della morte di Giovanni Testori 
 11/08 – Enrico Rovegno – Le storie dietro alla musica. Cosa resta del rock?  
 07/09 – Anna Sorrento e Daniele Beltrami – E’ grazie alla musica che noi siamo stati liberati 

 Il Giardino delle Idee - (Incontri su temi di stretta attualità - Giardino dei lettori, sala Ghio 
Schiffini) 
 06/07 – Valeria Corciolani – La regina dei colori 
 07/07 – Marco Ansaldo – La marcia turca 



 

 

 15, 16 e 17/09 - Festival Zueni (organizzato dai giovani soci per i giovani del Tigullio per 
connettersi, crescere e condividere le proprie esperienze – oltre 500 presenze e 9 incontri 

 21/09 – Cinzia Leone – Vieni tu nella notte 
 22/09 – Incontro con banca BPM 
 28/09 – Micael Franck – Presentazione libro  
 13/10 – Sabina Croce – Incontro BPM 

 Presentazione libri - (da parte degli autori - Sale Ghio-Schiffini e Presidenziale) 
 28/01 - Maria Teresa Caprile – La poesia di Giorgio Caproni 
 10/02 - Raffaella Fontanarossa – Collezionisti e musei 
 24/02 – Domenico Michelotti – Quando andai a militare 
 24/04 – Fabio Barbero – Elena Bono e la Resistenza 
 24/04 – Elvira Landò – Sacerdoti e Resistenza 
 01/10 – Sergio Gabrovec – Romaggi – Calvari nell’ambito dell’Expò Fontanabuona 
 01/12 – Getto Viarengo – L’albero della cuccagna 
 07/12 – Maurizio Duce Castellazzo – Le ultime parole di JFK 
 

 Corso per “Guide ai Musei” per ragazzi dei Licei - (Sala Presidenziale) due ore per seduta – 
Docenti Andrea Lavaggi (corso A per la Quadreria) e Cesare Dotti (corso B per il Museo del 
Risorgimento) 
 03/05 – 05/05   
 04/05 – 11/05 

 Convegno internazionale di studi - (nella Sala Ghio-Schiffini) 
 01/06 - Italo Calvino, l’arte di raccontare – Presentazione di Enrico Rovegno, direttore 

della Biblioteca della Società Economica. Interventi di Giulio Ferroni (Università di Roma La 
Sapienza), Lo sguardo di Calvino; Victoriano Peña Sanchez (Università di Granada), Italo 
Calvino e la Spagna; Un ritardo incomprensibile Francesco De Nicola (Università di 
Genova), coordinatore del convegno, I primi racconti di Calvino: dal surrealismo al 
neorealismo; Fabio Contu (Università di Genova) Lettura del racconto Furto in una 
pasticceria; Elvio Guagnini (Università di Trieste), rileggendo Il sentiero dei nidi di ragno; 
Filippo Pennacchio (Università IULM di Milano), l’ultimo Calvino narratore. 

 Convegno – (Sala Ghio Schiffini e videoconferenza in collaborazione con il Liceo Marconi-
Delpino e libreria La Zafra). 
 12/10 – Federico Delpino a 190 anni dalla nascita – Interventi del prof. Federico Delfino, 

Rettore dell’Università degli Studi di Genova. Relatori: prof. Stefano Schiaparelli, docente 
di Zoologia Università di Genova “Delpino e le formiche”; prof. Giuliano Pancaldi, storico 
della Scienza, Università di Bologna “Delpino e Darwin: un dialogo tra evoluzionisti; 
comunicazioni della dott.ssa Barbara Bernabò “Delpino a Chiavari”. Ha moderato 
l’incontro la prof.ssa Paola Salmoiraghi, dirigente del Liceo Marconi-Delpino di Chiavari. 

 Conferenze - (Sale Ghio-Schiffini e Presidenziale) 
 14/01 – Ass. Culturale il Bandolo – Il radicamento delle mafie in Liguria 
 11/02 – Ass. Culturale il Bandolo – Il Sig. G (incontro e filmati su Giorgio Gaber) 
 11/03 – Ass. Culturale il Bandolo – Architettura e archeologia chiavarese 
 18/03 – Roberto Maggi – Il masso di Cichero – Castellari e altro: Storia profonda 

dell’Appennino ligure 
 31/03 – Osvaldo Garbarino – Storia e archeologia del nostro territorio 
 01/04 – Ass. Culturale il Bandolo – La via della seta 
 08/04 – ANPI – Autonomia differenziata e presidenzialismo: quali ricadute sulla carta 

costituzionale 
 15/04 – Ass. Culturale il Bandolo – Invecchiano solo gli altri 
 22/04 – Andrea Torchio – Quale energia per quale futuro 
 29/04 – ANA – Conferenza di chiusura della mostra e premiazione con borse di studio 
 03/05 – Francesco Remotti – Liceo Marconi Delpino 
 04/05 – Amici del Museo Scientifico Sanguineti-Leonardini 
 12/05 – Incontro con coltivatori e sindaci 
 13/05 – Ass. Culturale il Bandolo – Angeli e demoni nelle macchine della cattedrale di 

Chiavari 
 20/05 – Andrea Torchio – Quale energia per quale futuro 
 26/05 – Simone Parma – Fake news. Sfida alla disinformazione 
 06/06 – Franco Cavagnaro – Federmanager 



 

 

 15/06 – Paolo Antonini – Inflazione e pianificazione. Come ripensare ai propri progetti di 
investimento 

 16/06 – Ente Forma – I semi di scambio 
 23/06 – Nuccia Casini – Carlo Casini. Testimone, profeta e padre 
 24/06 – Gabriele Pasini – Siccità e cambiamenti climatici 
 24/06 – Cesare Ferrari – Un ricordo sempre vivo 
 26/06 – Ass. Proprietà Edilizia – Affetti brevi e altre figure locatarie nel Tigullio 
 7/10 – Monica Mazzolini – Incontro tra arte e scienza 
 9/10 – Emilia Molinari – Incontro evento 
 14/10 – Ist. Studi Liguri - Scambio culturale Tigullio-Bedonia 
 14/10 – Davide Orsini – Paolo Mascagni e la modernità del suo approccio  
 14/10 – Francesco Paolo De Ceglia – L’invenzione del corpo. La rappresentazione 

anatomica dal Medioevo a Mascagni 
 21/10 – Francesco Loi - Clemente Susini e le cere anatomiche dell’Università di Cagliari     
 22/10 – Alberto Ansaloni – Rappresentazioni tridimensionali del corpo umano 
 27/10 – Ass. Italiana di Cultura Classica Sergio Audano – Incontro su Sant’Agostino 
 20/11 – Serra Club Tigullio Devisi Sergio – Il bambino vitruviano. L’innovazione di Janusz 

Korczak 
 21/11 – CISL – Insieme contro la violenza sulle donne tutti i giorni dell’anno 
 25/11 – Ass. Nazionale Alpini – presentazione del libro “Un Alpino Chiavarese: Gerolamo 

Filippini” 
 15/12 – Ass. Italiana di Cultura Classica Sergio Audano – cerimonia di consegna Praemium 

Classicum Clavarense  
 Pubblicazioni  

 Adriano Leverone – Cinquant’anni di lavoro per l’arte – volume monografico in collana 
dell’Ente 

 Anatomia – I 200 anni dell’Anatomia Universa di Paolo Mascagni – Volume monografico in 
collana dell’Ente  

 Collaborazioni con Università o Enti di ricerca (pubblici, privati, nazionali, internazionali) 
 Convenzione con Dipartimento di Architettura e Design dell’Università di Genova 
 Convenzione con Università di Genova Scienze e Lettere 
 Convenzione con Accademia di Scienze e Lettere dell’Università di Genova 
 Convenzione con il Museo Scientifico Leonardini di Chiavari 
 Convenzione con il Liceo Marconi Delpino di Chiavari 

 Varie - (Sale Ghio-Schiffini e Presidenziale e Giardini) 
a) 12/01 – Massimo Bacigalupo – Ass. Italo-Britannica – Lettura 
b) 27 e 28/05 – Andrea Lavaggi – Cammina, pedala, gioca (itinerari nella città e presso la 

Società Economica) 
 2, 3 e 4/06 – Festival della Parola organizzato dal Comune di Chiavari con il patrocinio 

della Società Economica  
 5 e 6/06 – incontro con i bambini delle scuole Ri Piano e Istituto Della Torre 
 29/06 – Massimo Bacigalupo – Ass. Italo-Britannica – Lettura 
 29/09 – Canzio Bucciarelli e Mario Rocca – Concerto note e testi 
 5/10 – Massimo Bacigalupo – Ass. Italo-Britannica – Lettura 
 6/10 – Consultorio familiare diocesano – Ragazzi e adulti: sfide per un futuro già presente 
 12/10 – Incontro con gli studenti – Quaderni fiorentini 
 26/10 – Ordine dei Periti industriali della provincia di Genova – Incontro formativo 
 05/12 – Incontro con gli studenti – Quaderni fiorentini 
 ASD Free Ride Tigullio – cerimonia di premiazione  

 Visite delle scuole al Museo del Risorgimento 
 04/05 
 25/05 
 16/10  

 Prestito libri 
a) 5.997 libri di cui 591 per bambini 

 Presenze in sala lettura della Biblioteca (Studenti e ricercatori) 
a) 15.000 nel 2023 



 

 

A seguire la tabella con le spese (nel bilancio le troviamo suddivise nelle voci “spese straordinarie 
diverse” e “costi per manifestazioni diverse”) e gli introiti delle manifestazioni svolte nel corso del 2023 
(che vediamo nelle voci di bilancio “contributi”, che comprendono anche altri contributi provenienti 
dal Ministero della Cultura per la Biblioteca –acquisto libri e catalogazione del fondo antico- e nei 
“contributi per manifestazioni diverse”). Si è riusciti a ottenere maggiori entrate rispetto ai costi anche 
se tra questi, nella tabella, non abbiamo indicato quello del personale interno (stimabile in circa €. 
25.000,00) rimasto coinvolto nelle varie iniziative. 

Manifestazioni 2023 

  Spese 

Entrate da 
sponsor e 
oblazioni 

Entrate da Enti 
pubblici 

Differenza tra 
entrate e spese 

ZUENI Festival 6.476,40 8.500,00     

Mostra Leverone 14.757,68 2.323,00 6.000,00   

Mostra Mascagni 22.900,09   4.000,00   

Attività culturale 3.708,64 6.000,00 33.368,00   

          
Totali 47.842,81 16.823,00 43.368,00 12.348,19 
 
Passando a esaminare lo Stato Patrimoniale, l’aspetto più rilevante è la diminuita liquidità, mentre 
prosegue la crescita del patrimonio immobiliare per l’acquisizione della quota del 50% 
dell’appartamento di via Arata 17. 
Nel corso del 2023 si sono effettuati pagamenti per importi considerevoli, come la liquidazione delle 
somme dovute per i legati del dr. Grasso (100.000 €.), di competenza dell’esercizio precedente, con 
conseguente riduzione dell’importo alla voce “ratei e risconti passivi”, il pagamento di vari importanti 
e necessari lavori sugli immobili che ne hanno incrementato il valore (tetto dell’immobile di via 
Copello per 36.600 €.; idraulica e altro nell’appartamento di viale Arata 17 per €. 17.026), sono 
proseguiti i versamenti mensili per i mutui contratti con il Credit Agricole e la BPer, con relativa 
diminuzione del debito e il pagamento di altri interventi straordinari come la sostituzione della 
centralina antincendio in Quadreria (€. 11.400,00) in parte coperta dall’assicurazione. 
Nelle altre voci si nota la sensibile differenza nel valore dei computer e software tra il 2022 e il 2023. Si 
è infatti proceduto alla pulizia delle annotazioni relative ai PC non più in uso, interamente 
ammortizzati e già rottamati. Lo stesso valore è stato tolto dal relativo fondo di ammortamento. 
Dopo queste riflessioni legate agli aspetti più rilevanti emersi nel corso dell’esercizio 2023, sono a 
disposizione per rispondere alle domande sulle varie poste di bilancio il cui schema, con la presente 
relazione, è stato consegnato a ciascuno dei presenti.  
Segretario Cesare Dotti: Ringrazio il collega Assessore alle Finanze Gabrovec per la puntuale e 
brillante relazione e dichiaro aperto il dibattito su quanto da lui esposto: i Soci che desiderano 
intervenire ne hanno facoltà. Il Socio Sandro Frera chiede un chiarimento all'Ass. Gabrovec che 
gli risponde. Non essendoci altre richieste di intervento passo a sottoporre al voto dei Soci 
presenti in Assemblea il Bilancio Consuntivo per l'esercizio 2023.  Chiamo ad esprimersi, per 
alzata di mano, chi è favorevole, chi è contrario e chi si astiene: constatato che nessun Socio è 
contrario, che nessuno si astiene e che tutti i Soci presenti sono favorevoli, dichiaro approvata 
all'unanimità da questa Assemblea la relazione di cui al punto 3 dell'Odg.  
Passiamo ad esaminare il punto successivo, il 4°all'Odg: 
4. Mandato per l'adesione al Terzo Settore 
Segretario Cesare Dotti: Chiedo all'Assessore Baciocco di intervenire per illustrare ai Soci la Riforma 
del terzo settore e la Società Economica.  
Assessore Massimo Baciocco: La società Economica è un ente con personalità giuridica in quanto 
“associazione riconosciuta”. Le associazioni sono organizzazioni collettive aventi come scopo il 
perseguimento di una finalità non economica; possono essere dotate di personalità giuridica 
(associazioni riconosciute) oppure no (associazioni non riconosciute). 
CRONOLOGIA 13/05/2014 - Linee guida per una Riforma del Terzo Settore/ 03/07/2017 - D. Lgs 117/17: 
Codice del terzo settore/ 23/11/2021 - Entrata in vigore del Runts                                                                               



 

 

REGISTRO REGIONALE DELLE PERSONE GIURIDICHE:     

 

 
CHE COS’E’ IL RUNTS/REGISTRO UNICO NAZIONALE DEL TERZO SETTORE? 
Il sito del Ministero del Lavoro e delle Politiche sociali definisce il Registro Unico Nazionale del Terzo 
settore (RUNTS) come uno strumento destinato a sostituire i registri previsti dalle precedenti normative 
di settore delle 
• APS  – associazioni di promozione sociale 
• ODV  – organizzazioni di volontariato 
• Onlus– organizzazioni non lucrative di promozione sociale. 
L’attivazione del RUNTS prevede il trasferimento ad un nuovo sistema informativo dei dati degli enti 
già iscritti ai preesistenti registri di settore.  
A COSA SERVE IL REGISTRO UNICO DEL TERZO SETTORE? Il RUNTS, Registro Unico Nazionale del Terzo 
Settore consentirà a tutti i cittadini di accedere ai dati e conoscere le caratteristiche di tutti gli enti 
del Enti del Terzo Settore che si sono iscritte. 
CHI È OBBLIGATO A ISCRIVERSI AL RUNTS: L’iscrizione al RUNTS non è obbligatoria, ma se si desidera 
avere la qualifica di Ente del Terzo Settore è necessaria, in modo da poter beneficiare delle 
agevolazioni previste dal Codice del Terzo Settore. 
QUALI SONO LE SEZIONI DEL RUNTS? Il Runts è composto da diverse sezioni: 
 • Organizzazioni di volontariato; 
 • Associazioni di promozione sociale; 
 • Enti filantropici; 
 • Imprese sociali, incluse le cooperative sociali; 
 • Reti associative; 
 • Società di mutuo soccorso; 
 • Altri enti del terzo settore. 
DEFINIZIONI: LE ORGANIZZAZIONI DI VOLONTARIATO (ODV): sono enti del Terzo settore (Ets) costituiti 
in forma di associazione, riconosciuta o non riconosciuta, che svolgono attività di interesse generale 



 

 

prevalentemente a favore di terzi (non necessariamente svantaggiati) avvalendosi in modo 
prevalente dell’attività di volontariato dei propri associati o delle persone aderenti agli enti associati.  
GLI ENTI FILANTROPICI: sono enti del Terzo settore costituiti in forma di associazione riconosciuta o di 
fondazione al fine di erogare denaro, beni o servizi, anche di investimento, a sostegno di categorie di 
persone svantaggiate o di attività di interesse generale. 
A R T I C O L O  5  C O D I C E  D E L  T E R Z O  S E T T O R E  ( D . L G S .  3  L U G L I O  2 0 1 7 ,  N .  1 1 7 )  
ATTIVITÀ DI INTERESSE GENERALE 
Gli enti del Terzo settore, diversi dalle imprese sociali incluse le cooperative sociali, esercitano in via 
esclusiva o principale una o più attività di interesse generale per il perseguimento, senza scopo di 
lucro, di finalità civiche, solidaristiche e di utilità sociale.  
Si considerano di interesse generale, se svolte in conformità alle norme particolari che ne disciplinano 
l'esercizio, le attività aventi ad oggetto: …… i) organizzazione e gestione di attività culturali, artistiche 
o ricreative di interesse sociale, incluse attività, anche editoriali, di promozione e diffusione della 
cultura e della pratica del volontariato e delle attività di interesse generale di cui al presente articolo; 
ENTI FILANTROPICI: Art. 37 -1.  Gli enti filantropici sono enti del Terzo settore costituiti in forma di 
associazione riconosciuta o di fondazione al fine di erogare denaro, beni o servizi, anche di 
investimento, a sostegno di categorie di persone svantaggiate o di attività di interesse generale. 
2. La denominazione sociale deve contenere l'indicazione di ente filantropico. L'indicazione di ente 
filantropico, ovvero di parole o locuzioni equivalenti o ingannevoli, non può essere usata da soggetti 
diversi dagli enti filantropici.  
Art. 38 - Risorse-1. Gli enti filantropici traggono le risorse economiche necessarie allo svolgimento della 
propria attività principalmente da contributi pubblici e privati, donazioni e lasciti testamentari, rendite 
patrimoniali ed attività di raccolta fondi. 
2. Gli atti costitutivi degli enti filantropici indicano i principi ai quali essi devono attenersi in merito alla 
gestione del patrimonio, alla raccolta di fondi e risorse in genere, alla destinazione, alle modalità di 
erogazione di denaro, beni o servizi  
Art. 39 - Bilancio sociale-1. Il bilancio sociale degli enti filantropici deve contenere l'elenco e gli 
importi delle erogazioni deliberate ed effettuate nel corso dell'esercizio, con l'indicazione dei 
beneficiari diversi dalle persone fisiche. 
L’ORIENTAMENTO dell'AGENZIA ENTRATE: Con Risoluzione n. 75 del 21 dicembre 2023 l'agenzia delle 
entrate, sinteticamente specifica che l'attività di filantropia realizzata mediante l'erogazione di 
denaro, beni e servizi di investimento, a sostegno di persone svantaggiate o di attività di interesse 
generale, è considerata non commerciale ai fini fiscali. Inoltre, i redditi derivanti da immobili, che 
costituiscono sostentamento per l'Ente Filantropico sono esenti dall’imposta sul reddito delle società, 
a condizione che non siano inseriti in un contesto produttivo. Grazie 
Segretario Cesare Dotti: Ringrazio l'Assessore Baciocco per il suo esauriente intervento e dichiaro 
aperto il dibattito su quanto da lui esposto: i Soci che desiderano intervenire ne hanno facoltà. 
Chiede di intervenire il Socio Roberto Falcone, ne ha facoltà. 
Socio Roberto Falcone: Intervengo a proposito dell'iscrizione nel RUNTS della Società Economica                                                   
Nel 2017 lo Stato con decreto lgs. n. 117 ha emanato il codice del Terzo settore con cui si è inteso 
sostenere l’autonoma iniziativa dei cittadini che concorrono a perseguire il bene comune e ad 
elevare i livelli di cittadinanza attiva. È stata una legge di fondamentale importanza che ha 
riordinato le tantissime iniziative svolte senza scopo di lucro da associazioni con finalità sociali 
diverse. Lo Stato ha quindi stabilito di riordinare le decine di migliaia di enti diversi, caratterizzati da 
strutture organizzative rette da statuti poco chiari, mediante l’iscrizione obbligatoria al registro unico 
nazionale del terzo settore denominato in sigla RUNTS. L’iscrizione è presupposto fondamentale per 
ricevere contributi pubblici e beneficiare del particolare trattamento fiscale previsto dalla legge del 
terzo settore a cui è soggetta anche la Società Economica.                                                                                                             
Per raggiungere quest'obiettivo la Società Economica, come tutti gli altri enti interessati, dovrà 
adottare, assistito da un notaio, un nuovo Statuto coerente con le prescrizioni della legge del terzo 
settore. Molti enti hanno già operato in tal senso.                                                                                       
L’ingresso nel registro unico nazionale richiede la scelta preliminare di una delle seguenti sezioni: a) 
organizzazione di volontariato b) associazioni di promozione sociale c) enti filantropici d) imprese 
sociali incluse le cooperative sociali e) reti associative f) società di mutuo soccorso g) altri enti del 
terzo settore. Ricordo che, quando vedemmo col presidente Bruzzo la possibilità di iscriversi nel 
registro nazionale con la qualifica di ente filantropico commentammo che la legge sembrava essere 
stata scritta per la Società Economica. Infatti il nostro Ente, fin dalla sua fondazione nel 1791 ad 
opera del marchese Stefano Rivarola, era stato concepito con la stessa finalità.                                                                                 
Cos’è un ente filantropico? Lo definisce la stessa legge. Gli Enti filantropici sono Enti del terzo settore 



 

 

costituiti in forma di associazione riconosciuta o di fondazione al fine di erogare denaro, beni o 
servizi, anche di investimento, a sostegno di categorie di persone svantaggiate o di attività di 
interesse generale. Da uno studio preliminare ho constatato che, grazie alla elevata qualità giuridica 
del nostro statuto, sarà sufficiente adattare 6/7 articoli su 29 esistenti, conservando così la 
caratteristica giuridica di associazione con la denominazione Società Economica di Chiavari-Ente 
filantropico, che caratterizzerà per la prima volta il nostro ente a livello nazionale con i benefici 
conseguenti a livello fiscale e a livello culturale. 
Un esempio a questo proposito l’abbiamo questo pomeriggio con il conferimento in questa stessa 
sede del Premio Turio-Copello con il quale la Società Economica riconosce formalmente fin dal 1984 
le qualità di opera, di studio o di scienza di singole persone. 
Segretario Cesare Dotti: Ringrazio il Socio Falcone per il suo contributo. Non essendoci altre richieste 
di intervento passo a sottoporre al voto dei Soci presenti in Assemblea il Mandato esplorativo per 
l'adesione al Terzo Settore. 
Chiamo ad esprimersi, per alzata di mano, chi è favorevole, chi è contrario e chi si astiene: 
constatando che nessun Socio è contrario, che il Socio Paolo Adinolfi si astiene e che gli altri Soci 
presenti sono favorevoli, dichiaro approvato a maggioranza da questa Assemblea il Mandato al 
Presidente per l'adesione al Terzo Settore di cui al punto 4 dell'Odg. 
Passiamo al 5°punto all'Odg:                    
5.Mandato per la vendita dell'immobile di via Cap. Orsi civ. 71-Chiavari 
Segretario Cesare Dotti: Chiedo all'Assessore Margherita Casaretto d'intervenire per illustrare il punto. 
Assessore Margherita Casaretto: Buongiorno a tutti. Come molti di voi sanno nel mese di luglio 2018 
abbiamo ricevuto la donazione del Laboratorio Artigianale dove era attivo Guido Rocca, da parte 
della moglie Anna Rosa Marchese perfezionata, con atto notarile, nel gennaio 2019 con l’obiettivo 
vincolante di realizzarvi il Museo della Sedia leggera di Chiavari. È stato un segno della fiducia 
accreditata alla Società Economica che si è fatta carico di un rilevante impegno che caratterizza 
l’attività culturale di questi anni puntando a riportare all’attenzione del grande pubblico l’oggetto 
simbolo della città e di numerose generazioni di grandi artigiani chiavaresi. Nella convenzione 
sottoscritta nel 2017 tra Anna Rosa Marchese e la Società Economica, Anna Rosa Marchese aveva 
promesso di disporre a nostro favore altri beni per garantire la copertura, anche se parziale, delle 
spese di allestimento e gestione del Museo. Con il testamento pubblicato il 21 ottobre 2020 Anna 
Rosa Marchese ha onorato tale promessa e ha donato un grande locale di 344 mq. al piano terra 
più altrettanti come soppalco in via Orsi vicino al futuro Museo. Tale bene è stato a noi lasciato in 
comproprietà al 50% con il Comune di Chiavari che dovrebbe utilizzarlo come sala anziani in 
inverno. Il Comune fatta fare una perizia dei costi per la trasformazione in locale ricreativo, ha 
considerato l’ipotesi di vendere e con il ricavato sistemare un locale, di sua proprietà, nella stessa 
zona e destinarlo a sala per anziani in inverno come scritto nel testamento. Attualmente il locale è 
un C1 quindi destinazione commerciale e potremmo venderlo ad un prezzo interessante con cui 
riuscire a sistemare come Museo l’ex laboratorio Guido Rocca esaudendo il desiderio della 
donatrice. Il Comune ha già espresso formalmente l’intenzione di cedere il locale e riteniamo di 
condividere tale decisione anche per le problematiche di una gestione in comproprietà può creare. 
Chiediamo pertanto all’Assemblea di dare al Presidente mandato per la vendita del locale di via 
Capitano Renato Orsi 71 a Chiavari da eseguirsi in collaborazione con il Comune secondo le 
modalità previste per gli enti pubblici locali. Grazie 
Segretario Cesare Dotti: Ringrazio l'Assessore Margherita Casaretto per il suo intervento e dichiaro 
aperto il dibattito su quanto esposto: i Soci che desiderano intervenire ne hanno facoltà. 
Non essendoci richieste di intervento passo a sottoporre al voto dei Soci presenti in Assemblea il 
mandato esplorativo per la vendita dell'immobile di via Cap. Renato Orsi civ. 71. 
Chiamo ad esprimersi, per alzata di mano chi è favorevole chi è contrario e chi si astiene: 
constatato che nessun Socio è contrario, che nessuno si astiene e che tutti i Soci presenti sono 
favorevoli, dichiaro approvato all'unanimità da questa Assemblea il Mandato al Presidente per la 
vendita dell'immobile di via Cap. Renato Orsi civ. 71.  
Passiamo al 6° punto all'Odg:  
6. Approvazione Regolamenti 
Segretario Cesare Dotti: Chiedo all'Assessore Franco Cavagnaro di intervenire per illustrare il punto.                                                
Ass. Franco Cavagnaro: Rendo noto all'Assemblea che l'Ufficio di Presidenza, su mia proposta, ha 
deliberato i testi dei nuovi regolamenti pubblici di utilizzo della Biblioteca, della Galleria Grasso, del 
Giardino Delpino, del Giardino dei lettori Remato M. Gozzi, della Quadreria Cassani Copello, della 
Sala Ghio Schiffini e della Sala Presidenziale. I nuovi testi si sono resi necessari per eliminare tutta una 
serie di restrizioni nell'utilizzo degli spazi aperti al pubblico che, a suo tempo, erano state imposte 



 

 

dalla normativa anti Covid19. I nuovi testi sono stati rivisti e adeguati alle normative attuali, e inoltre 
sono stati formulati in modo da recepire automaticamente senza bisogno di modifiche eventuali 
nuove restrizioni imposte da leggi e regolamenti Statali, Regionali o Locali che potessero entrare in 
vigore in futuro. I nuovi testi sono disponibili nell'area Soci del sito della Società. (L'Assessore 
Cavagnaro illustra quindi per sommi capi il regolamento della Sala Ghio Schiffini, la cui struttura si 
ripete, con gli ovvi adeguamenti, anche per gli altri spazi pubblici). Poiché lo Statuto impone che i 
regolamenti della Società Economica di Chiavari siano formalmente approvati dall'Assemblea dei 
Soci, chiedo all'Assemblea di procedere all'approvazione dei testi deliberati dall'Ufficio di Presidenza. 
Segretario Cesare Dotti: Ringrazio per il suo intervento l'Ass. Franco Cavagnaro e dichiaro aperto il 
dibattito su quanto da lui esposto: i Soci che desiderano intervenire ne hanno facoltà.  
Non essendoci richieste di intervento passo a sottoporre al voto dei Soci presenti in Assemblea i 
Regolamenti illustrati. Chiamo ad esprimersi, per alzata di mano chi è favorevole, chi è contrario e 
chi si astiene: constatato che nessun Socio è contrario, che nessuno si astiene e che tutti i Soci 
presenti sono favorevoli, dichiaro approvati all'unanimità da questa Assemblea i Regolamenti 
appena illustrati. Passiamo al 7° punto all'Odg:                                                                                                                                 
7.Proposta nomina a Socio Onorario dell'ing. Sergio Poggi  
Segretario Cesare Dotti: Chiedo al Presidente di illustrare il punto 7. 
Presidente Francesco Bruzzo: In relazione alla proposta che sottopongo ai Soci ricordo come l'ing. 
Sergio Poggi sia Socio dal 1961(63 anni) ed abbia ricoperto la carica di Presidente della Società 
Economica dal 5 Aprile 1999 al 28 Febbraio 2003 (dimissionario per partecipare alle consultazioni 
elettorali che terminò con la nomina a Sindaco di Chiavari nel Giugno 2003) dopo essere già stato 
Revisore dei Conti dal 1995 al 1998. È stato poi membro del collegio dei Probiviri dal 2012 al 2017, dal 
2015 consigliere dell'Istituto Torriglia Casa di Riposo e dal 2017 consigliere dell'Istituto Studio e Lavoro. 
Per aver così a lungo e con rettitudine operato a favore della nostra Società e della comunità 
chiavarese propongo formalmente a questa Assemblea di nominarlo Socio Onorario della nostra 
Società. 
Segretario Cesare Dotti: Ringrazio il Presidente per il suo intervento e dichiaro aperto il dibattito sulla 
Proposta di nominare Socio Onorario l'ing. Sergio Poggi: i Soci che desiderano intervenire ne hanno 
facoltà. Non essendoci richieste di intervento passo a sottoporre al voto dei Soci presenti in 
Assemblea la nomina a Socio Onorario dell'ing. Sergio Poggi. Chiamo ad esprimersi, per alzata di 
mano chi è favorevole, chi è contrario e chi si astiene: constatando che nessun Socio è contrario, 
che nessuno si astiene e che tutti i Soci presenti sono favorevoli, dichiaro approvata all'unanimità da 
questa Assemblea la nomina a Socio Onorario dell'ing. Sergio Poggi.  
A nome di tutto l'Ufficio di Presidenza mi congratulo con l'interessato e invito il Presidente Bruzzo a 
formalizzare la nomina con la consegna dell'attestato.  
Segretario Cesare Dotti: Introduco il punto 8, l'ultimo dell'Ordine del giorno 
8.Varie ed eventuali 
Segretario Cesare Dotti: Se ci sono Soci che desiderano chiedere la parola ne hanno facoltà. La 
parola all'Assessore Cavagnaro. 
Assessore Cavagnaro: Ricordo che venerdì 17 maggio alle ore 10:00 in Sala Ghio Schiffini 
verranno presentati i risultati del sondaggio "Il Tigullio visto dai Giovani". Il sondaggio, realizzato a 
partire da una idea del Socio Enrico Campagnoli, ha come obiettivo di rilevare la percezione 
che i giovani maggiorenni al di sotto dei 30 anni hanno della prosperità e della sostenibilità del 
Tigullio usando una metodologia definita dall'agenzia delle Nazioni Unite UN-Habitat, adattata 
alla realtà dei 29 Comuni che compongono il territorio. Al sondaggio hanno risposto circa 500 
giovani maggiorenni che frequentano i 9 Istituti Superiori del territorio e i soci di alcune 
associazioni giovanili; un campione di rilievo visto che alla fine del 2022 il totale dei residenti 
nella corrispondente coorte di età era di circa 16.000 persone. Grazie alla collaborazione con 
l'Università di Genova i dati così raccolti sono stati elaborati e validati, secondo metodi 
scientificamente assodati, da professori esperti di statistica e sociologia che ce li presenteranno 
durante il convegno di venerdì. I risultati e i dati rilevati verranno poi pubblicati sul sito e sui 
canali social della Società. L'Ufficio di Presidenza considera lo sforzo fatto come una 
sperimentazione di una metodologia che, estesa a tutta la popolazione su base periodica, 
permetta di costruire un elemento di valutazione della percezione che i cittadini hanno del loro 
territorio e di seguirne l'evoluzione nel corso degli anni. 
Segretario Cesare Dotti: Ringrazio l'Assessore Cavagnaro e dò la parola alla Socia Giovanna 
Marchese Consigliere dell'Istituto per il Baliatico. 



 

 

Socia Giovanna Marchese: Dò lettura di un breve testo del Socio Domenico Michelotti, 
VicePresidente dell'Istituto per il Baliatico, che oggi non ha potuto essere presente, dedicato alla 
memoria del Socio Giovanni Nicola Dallorso, Presidente dell'Istituto per il Baliatico, recentemente 
scomparso.  
“Ciao Chicco, so per certo che avresti partecipato a questa assemblea, tutti i Soci sanno che 
non puoi e ti scusano. Anch'io oggi, essendo a Milano, non posso intervenire ad un evento in cui 
avrei potuto di persona ricordare la tua preziosa opera per l'Istituto per il Baliatico e per tutta la 
comunità. In queste poche righe che scrivo non sto ad illustrare quello che già tutti sanno: la 
realtà è che l'Istituto per il Baliatico nel giro dei 17 anni della tua presidenza ha cambiato volto. 
Fin dal lontano 2007 ti sono stato vicino con i vari consiglieri che si sono avvicendati e, con la tua 
opera, un'istituzione che era una “sine cura” è diventata un ente di primaria importanza per 
l'assistenza ai bambini disagiati ed alle loro famiglie. Non mi sembra il caso di illustrare la 
statistica dei risultati ottenuti, tutta la comunità “lo sa”. Noi Consiglieri finché saremo in carica e 
tutti i volontari seguiremo i tuoi insegnamenti anche se ci rendiamo conto che tu eri unico. 
Grazie Chicco a nome di tutti i bambini che il “Baliatico” ha assistito, dei genitori e della 
Comunità di Chiavari. Ti ricorderemo sempre.” 
Segretario Cesare Dotti: Non emergendo altro da trattare nell'ambito dell'ultimo punto riservato 
alle Varie ed eventuali, ringrazio i Soci che sono intervenuti all'Assemblea odierna e passo la 
parola al nostro Presidente per i saluti conclusivi. 
Presidente Francesco Bruzzo: Ringrazio i numerosi Soci che hanno partecipato all'odierna 
Assemblea Ordinaria e ricordo a tutti l'appuntamento di oggi pomeriggio alle ore 17.00 nel 
Giardino dei Lettori per la consegna dei Premi Turio-Copello. 
Alle ore 10.52 viene dichiarata la chiusura dei lavori dell'Assemblea odierna. 
IL SEGRETARIO          IL PRESIDENTE 
(Cesare Dotti)                    (Francesco Bruzzo)                                           

 
 
 
 


